
西建大研字﹝2012﹞18号
关于制（修）订我校研究生培养方案的通知

各学院：

研究生培养方案是研究生培养工作的纲领性文件，它既是各学科专业研究生培养目标和质量要求的具体体现，又是个性化培养研究生的重要依据。为进一步做好我校研究生教育工作，构建具有我校特色的研究生培养目标体系，切实保障研究生培养质量，学校决定对我校博士、全日制（含专业学位，下同）硕士研究生培养方案进行全面修订，现将有关事宜通知如下。
一、基本原则

（一） 培养方案的制（修）订应贯彻落实国家有关文件精神，以社会、经济、科技、文化发展对高层次人才的需求为导向，围绕学科特色及发展规划，树立明确的人才培养目标。

（二）培养方案的制（修）订应体现“厚基础、拓专业、强能力”的指导方针，立足学科前沿，凸显学科特色。
二、基本要求

（一）各学院应组织有关人员对国内外知名高校同类学科的培养方案进行充分调研，借鉴和学习高水平兄弟院校的先进做法，同时召开学科培养方案论证会，组织全体研究生指导教师集体讨论，以确保制（修）订培养方案科学合理可行。

（二）准确把握博士、学术型硕士、专业学位硕士研究生的培养要求，正确处理好两级学位以及不同培养目标之间的关系。博士研究生培养方案应以培养高层次研究型人才为目标，突出创新性和前沿性；学术型硕士研究生培养方案应以培养具有一定创新能力的高素质学术型人才为目标，突出系统性；专业学位硕士研究生培养方案应以培养具有一定专业基础知识的高素质应用型人才为目标，突出实践性。
（三）各学科原则上按照本学科的一级学科制定培养方案。培养方案中设置的专业课课程，应由教学团队承担，至少有2名以上教师能够讲授，以保证每学期的正常开设。
三、基本内容

培养方案是各学院开展研究生培养工作的主要依据，一般应包括：培养目标、主要研究方向、学习年限、培养方式、课程设置及学分要求、学位论文工作、实践环节以及其他（如科学研究、学术活动等）等内容。
（一）培养目标

培养目标应根据国家对学位获得者的基本要求，结合不同学科专业、不同类型和不同层次的研究生培养以及本学科的特点，阐明对本学科博士或硕士学位获得者在基础理论和专门知识方面应达到的广度和深度，科学研究或独立承担专门技术工作的能力，以及政治思想、道德品质、身心健康等方面的具体要求。
（二）主要研究方向

研究方向的设置应科学、规范，相对稳定，数量不宜过多，应考虑本学科自身的优势和特点，密切关注经济、科技、社会发展中具有重大或深远意义的领域，努力把握本学科专业的发展趋势，使研究生的培养立足于较高的起点和学科发展的前沿。
（三）学制及学习年限
博士研究生的学制为3年，学习年限为3—5年；全日制硕士研究生学制为2.5年，学习年限为2—3年。在规定的学习年限内达不到毕业要求者，按照《西安建筑科技大学研究生毕业、结业与肄业实施细则（试行）》文件要求（西建大〔2010〕277号）执行。
（四）课程设置、实践环节及学分要求
1.研究生课程体系由公共必修课程、专业必修课程、公共选修课程、专业选修课程以及补修课程等5个模块构成。课程体系模板详见附件1。
公共必修课程包括第一外国语及思想政治类课程，其中思想政治类课程按照《关于调整我校研究生思想政治理论课课程设置的通知》（西建大研字〔2012〕17号）文件要求执行。专业必修课程由专业教育中的基础课程组成，应涵盖人才培养目标中要求学生必须掌握的专业基础理论知识、基本技能以及专业前沿知识。公共选修课程包括第二外国语、社会科学方法论、体育类等课程。专业选修课程可按照不同专业研究重点设置特色课程群，使学生在专业的某些领域掌握较为深入的专业知识。补修课程为本专业本科或硕士阶段主干课程，要求跨专业考生必须进行课程学习并通过课程考试。
2.实践环节为各类研究生的必修环节。
博士研究生的实践内容主要为科研和教学实践，必须按要求完成，不计学分。学术型硕士研究生的实践内容主要为社会实践，按要求完成后可获得2学分。专业学位硕士研究生的实践内容主要为专业实践，实践时间不少于6个月，通过学院统一考核合格后可获得4学分。
研究生实践环节的具体要求参见《西安建筑科技大学研究生手册》的相关规定。
3.研究生必须符合下列学分要求方可申请毕业（学位）答辩。

博士研究生至少应修满16学分。工学学术型硕士研究生至少应修满32学分（含社会实践，不含体育类选课）；专业学位硕士研究生至少应修满30学分（含专业实践，不含体育类选课）；非工学学术型硕士研究生至少应修满34学分。其中，硕士研究生学位课程（含公共必修课程和专业必修环节）总学分不少于17学分。
4.研究生专业课程的课时一般不超过40学时，学分不超过2学分，学时与学分的基本对应关系为20学时/学分。每门课程的学时均为面授学时，鼓励教师采用研讨等多种形式的教学方式。
5.学术型硕士研究生增设创新学分1—2学分，旨在培养研究生的创新精神，调动其参加各类竞赛的积极性；专业学位硕士研究生增设职业资格学分1—2学分，旨在鼓励研究生参加相关的职业资格考试，获得职业资格证书。学术型硕士研究生创新学分和专业学位硕士研究生职业资格学分取得的具体要求及考核由各学院自定。
四、组织实施

（一）研究生培养方案的制（修）订直接关系到研究生教育质量，各学院领导应给予充分重视和支持。研究生院负责协调全校各学院培养方案的制（修）订工作。
（二）各学院应成立由主管研究生工作的领导为组长、各学科点负责人为副组长、广大研究生导师参与的工作小组，负责本学院研究生培养方案的制（修）订工作。

（三）鼓励在培养方案制（修）订过程中积极开展调研工作，同时邀请有关同行专家和企事业兼职导师积极参与，确保此次培养方案制（修）订的质量。
（四）各学院的培养方案应经本学院的学位委员会充分讨论后最终定稿。研究生院将对各学院的培养方案进行形式审查，并组织有关专家进行论证。
（五）本次制（修）订后的培养方案从2013级研究生开始施行。

五、进度安排

（一）2012年6月中旬，召开各学院主管院长及研究生秘书参加的会议，发布制（修）订培养方案通知，部署有关工作。

（二）2012年6月中旬至10月中旬，各二级学院充分酝酿讨论，并于10月26日前将培养方案初稿交至研究生院培养办公室，电子版发至电子版发送至pyb@xauat.edu.cn，文件名为“培养方案+××学院”。培养方案模板见附件2。
（三）2012年10月底至11月中旬，研究生院组织专家进行论证，并将意见反馈至各学院。

（四）2012年11月底至12月底，各学院将修改后的培养方案终稿交至研究生院培养办公室，形成学校研究生培养方案。

（五）研究生培养方案确定后，其执行周期通常为4年。在执行周期内，每年可根据学科发展或人才培养需求进行个别课程的调整。

六、其他
本次培养方案中设置的课程由任课教师自行撰写课程简介和课程教学大纲。课程简介与培养方案终稿同时交至研究生院培养办公室，具体要求详见附件3。
附件： 1、课程体系模板
2、培养方案模板
3、课程简介模板

       研究生院
二〇一二年六月十五日
附件1：课程体系模板
附表：****（*********学科）****学位研究生课程设置
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注：课程编码参看2008年制定的培养方案，新增课程可不填。
附件2：培养方案模板
**********（****级学科）

攻读****学位研究生培养方案

学科代码：******
一、适用二级学科及专业

二、培养目标

三、主要研究方向

四、学习年限
五、培养方式   
六、学分要求及课程设置

    攻读硕士（含专业学位）学位研究生学分要求须明确学位课、选修课、社会（专业）实践以及总学分要求。
    具体课程设置详见附表。

七、社会（专业）实践

八、学位论文
附件3：课程简介模板
课程名称（中文）

课程名称（英文）
开课院系：                            课程类别： 

课程学分：                            面授学时：

课程性质：                            考试方式：

适用专业：

教学目标：

课程主要内容（150字左右）及学时安排：

教材名称：

参考书：

注：

1、课程类别请填写“博士课程”或“硕士课程”。

2、课程性质请填写学位课或选修课。
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